

# „РУССКИЙ СЪВЕРЪ“

Выходитъ ежедневно

кромѣ днѣй послѣ праздничныхъ.

Адресъ редакціи:

Вологда, Бол Обуховская ул. домъ Скородумова.

ТЕЛЕФОНЪ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

| съ пересыпкой и доставкой. |            |
|----------------------------|------------|
| На годъ . . . . .          | 4 р. 80 к. |
| » 11 мѣс. . . . .          | 4 » 50 »   |
| » 10 » . . . . .           | 4 » 20 »   |
| » 9 » . . . . .            | 3 » 90 »   |
| » 8 » . . . . .            | 3 » 60 »   |
| » 7 » . . . . .            | 3 » 30 »   |

Личныя объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кромѣ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имеютъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Рукописи неразборчивы и написанные на обѣихъ сторонахъ листа не читаются. На присланные вопросы редакціи отвѣчаетъ въ поочерѣдномъ ящицѣ газеты, кроме случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку петиты или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1 страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

| съ пересыпкой и доставкой |            |
|---------------------------|------------|
| На 6 мѣс. . . . .         | 2 р. 90 к. |
| » 5 » . . . . .           | 2 » 50 »   |
| » 4 » . . . . .           | 2 » — »    |
| » 3 » . . . . .           | 1 » 50 »   |
| » 2 » . . . . .           | 1 » — »    |
| » 1 » . . . . .           | — » 60 »   |

ЭЛЕКТРО-ТЕАТРЪ

„РЕНЕССАНСЪ“  
Городской Пушкинскій Домъ.  
СЕГОДНЯ НОВЫЯ КАРТИНЫ

Программа картинъ на 22 и 23 іюля 1 отд. Бригадирскіе галуны (драма). Жизнь лебедей (научная). 2 отд. Чудо вѣры (драма). Аэропланъ Вройтъ — человѣкъ птица. 3 отд. Волшебные игры (феерія). Остроумная женщина (ком.) Сегоднѧ и завтра сверхъ программы Полтавскія торжества въ присутствіи Государя Императора.

Начало сеансовъ: въ ПРАЗДНИКИ въ 3 часа, въ БУДНИ въ 6 часовъ. Цѣны МѢСТАМЪ: Ложи 2 руб. Остальные мѣста отъ 40 до 9 коп.

Перемѣна картинъ по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ.

Дешево продается кафтанъ кучерской темно-синяго сукна. Спросить Леонтьевскій ручей д. Садовскихъ кварт. Волкова.

Совѣтъ Вологодскаго Епархиальнаго женскаго училища, согласно съ журнальнымъ своимъ постановленіемъ отъ 6 іюля с. г. № 25, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 15 сего іюля за № 3087, объявляетъ всѣмъ изъявившимъ желаніе помѣстить своихъ дочерей въ VII дополнительный (педагогический) классъ, предполагавшійся къ открытию при училищѣ съ начала предстоящаго 1909/10 учебнаго года, что приема въ таковой не будетъ, за недостаточнымъ числомъ желающихъ обучаться въ немъ и, въ силу сего, за недостаткомъ средствъ въ наступающемъ учебномъ году.

Предсѣдатель совѣта  
Протоіерей А. Малиновскій.  
Дѣлопроизводитель Свищ. Е. Лошиловъ.

Вологда 22 іюля 1909 г.

Телеграфное агентство сообщило русскимъ газетамъ отзыи англійской прессы о посыпаніи Англіи Государемъ Императоромъ, причемъ въ это сообщеніе попали два очень интересныхъ извѣстія. Одна радикальная газетка пишетъ, что въ привѣтствіяхъ англійского народа чего то недостаетъ, ибо Дума должна стать реальностью (?), а министры отвѣтственными; если же этого не будетъ, то свободный англійский народъ воздержится отъ выражения симпатій Россіи. Съ другой стороны Грею послано письмо за подписью писателей, священниковъ, первовъ, профессоровъ и членовъ парламента, предлагая своему правительству вмѣшаться во внутрення дѣла Россіи и установить въ нашемъ государствѣ такой строй, который выгоденъ для Англіи, при которомъ можно эксплуатировать Россію, какъ какуюнибудь Бирму? Куда дѣлось наше самолюбие, наша национальная гордость, наше чувство собственного достоинства, что мы терпимъ этотъ позоръ и только благодушно вытираемъ на своей физиономіи слѣды англійскихъ плевковъ?

Конечно, мы сама виноваты въ тѣхъ оскорбленихъ, которыми посыпались на насъ, ибо ведемъ мы себѣ, какъ самые послѣдние, негодные рабы. Съ чисто рабскими вѣролѣствомъ мы забываемъ своихъ друзей и съ такою же рабскою прениженностю валимъся въ ногахъ тѣхъ,

кто настъ сильно былъ хотя бы и чужими руками. Мы дошли до послѣдней степени нравственаго паденія — до равнодушія къ собственному позору, ибо разѣ не национальный позоръ подхалимство нашей дипломатіи передъ Англіей, паломничество въ Англію нашихъ Милюкововъ и Маклакововъ, наше жалкое, изъ боязни англійского и еврейского неудовольствія, умолчаніе о томъ, что у насъ нѣть конституції, ибо она намъ ни на черта не нужна, а вводить ее ради удобства англійскихъ гешефтовъ мы не намѣренъ! Ни на какую мѣру у насъ не хватаетъ рѣшимости и мы путаемся въ полуумѣрахъ, полуупрізаніяхъ, полуобѣщаніяхъ..

Изъ когда-то „великаго Патрокла“ мы превратились въ «презрительного Тереса» и англійскій Одиссей скоро будеть учесть настъ же зевомъ.

Мы въ наимѣшку звали японцевъ макаками, но вѣдь настоящія макаки-то сами. Будучи настолько некультурными и дикими, что не чувствуемъ даже потребности помыться и почиститься, мы съ подражательностью макакъ толкуемъ о своей прогрессивности, о конституціи и еще чѣртъ знаеть о чѣмъ, а во время этихъ пріятныхъ разговоровъ настъ жрутъ всякие двуногіе и многоногіе паразиты, которыхъ мы не замѣчаемъ, ибо привыкли. Мы толкуемъ о равномъ, общемъ, тайномъ и прямомъ, а даже въ городскіе головы не умѣемъ выбрать какого нибудь мало-мальски пригоднаго къ этой роли человѣка. Чолаки думаютъ праздновать Грюнвальденскую битву и русскіе макаки кричатъ — „давай праздновать“, хотя для нихъ никакого праздника тутъ нѣть. Англичане хотѣтъ прикарманить Персію и гонять поэтому передъ собой толпу всякаго сброва, имѣющаго своей задачей разрушение персидскаго царства и возвращеніе тамъ анархіи, единственнымъ выходомъ изъ которой будеть англійская оккупациѳ, — и русская макака изъ чувства подражательности гонить эту орду въ Тегеранъ разрушать тамъ русское вліяніе и русскій престіжъ, а потому въ собраніи другихъ макакъ утверждаютъ, что это и есть здоровый национальный эгоизмъ, и макаки-слушательницы конечно рукоплещутъ, ибо видѣли, какъ рукоплещутъ люди, и слышали тѣ-же самыя слова у людей. Наконецъ у насъ, какъ у настоящихъ макакъ, вовсе нѣть национального чувства и таъ какъ въ этомъ отношеніи изъ людской породы наиболѣе близкими къ макакамъ являются социалисты всѣхъ цѣютъ и всѣхъ сортоў, то мы сдѣлали видъ, что прониклись социалистическими теоріями, хотя и ихъ по свойственной макакамъ глупости ухитрились смыть съ анархізмомъ.

Пожалуй, не миновать намъ лондонскаго зоологического сада!

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма министра юстиціи. Ихъ Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица Александра Федоровна, встрѣченные ихъ величествами королемъ и королевой великобританскими при входѣ въ Спитгедъ, 20 сего іюля въ 12 часовъ дня прибыли на рѣдѣй близъ Коуса на островъ Уайтъ.

АДЖИКЕНТЪ. 19 іюля неизвѣстными злоумышленниками совершено въ мѣстности Корсунъ нападеніе на юхавшую изъ Евлаха казенную почту и стражниковъ. Брошенными бомбами убить одинъ изъ сопровождавшихъ почту стражниковъ, а другой раненъ. Убита также лошадь. Почта щѣльта.

ШЕРБУРГЪ. На броненосцѣ „Варізѣ“ передъ завтрашніемъ Государь предложилъ Фальбу въ даръ картину Ткаченко „Приѣздъ президента въ Ревель въ 1908 году“.

МАДРИДЪ. По словамъ министра-президента во всей Испаніи возстановленъ торадокъ. Въ Мелильѣ спокойно.

КОУСЪ. Морское побережье Коуса представляло необычайное зрѣлище. Набережная и всѣ прилегающіе улицы запружены восторженными толпами народа, привѣшившими изъ окрестныхъ мѣстностей на пароходахъ задолго до встрѣчи Мозарховъ. Улицы имѣютъ праздничный видъ. Во всѣхъ магазинахъ выставлены портреты Государа, Государыни и англійской королевской четы. По окончаніи завтрашня въ три часа двадцать мин. дня королевскіе яхты вышли изъ Спитгеда въ сопровожденіи трехъ англійскихъ контри-юношесъ и русскихъ крейсеровъ и прошли по всѣмъ линіямъ англійскаго флота, сбрасывшаго въ составѣ болѣе 150 военныхъ судовъ. На смотрѣ участвовало 24 первоклассныхъ броненосца, въ томъ числѣ семь типа Дреднаугъ. На мостикѣ англійской королевской яхты стояли оживленно бѣсѣдуя Государь и король. Здѣсь же находились Государыня, королева и принцъ Уэльскій. Монарховъ окружала блестящая свита. Небо вскорѣ заволоклось дымомъ отъ салютовъ изъ всѣхъ орудій и съ грохотомъ пушекъ сливались звуки сигнальныхъ рожковъ. Оркестры на англійскихъ судахъ исполняли русскій гимнъ, а съ русскихъ судовъ раздавались звуки англійскаго гимна. Со всѣхъ судовъ неслись восторженные кличи ура. Смотрѣ флота продолжался болѣе часа. Въ половинѣ пятаго Императорская и королевская яхты бросили якоря въ Коусъ, при чемъ среднєе мѣсто занялъ Штандартъ, а по бокамъ стали Викторія-Альбертъ и Полярная Звѣзда.

КОУСЪ. На сушѣ и на морѣ царитъ оживленіе. Въ морѣ множество прогулочныхъ яхтъ, переполненныхъ пассажирами. Въ десять час. утра 20 іюля русскій по-

соль съ супругой и дочерью и русскій военный агентъ отбыли на королевскую яхту для сопровождения Ихъ Величествъ въ Спитгэдѣ. Стоитъ великолѣпная погода при свѣжемъ вѣтре. Въ десять часовъ 50 мин. утра королевская яхта съ королемъ, королевою и членами королевскаго дома вышла въ сопровождении другихъ судовъ на встречу русской эскадрѣ. Всѣ суда богато разукрашены флагами.

**СПИТГЭДЪ.** Императорская яхта «Штандартъ» прибыла въ Спитгэдѣ, экспортируемая крейсерами, и встрѣчена королевской яхтой, на которой находились король, королева и члены королевского дома. Государь прослѣдовалъ на яхту «Викторія-Альбертъ», ставшую затѣмъ вмѣстѣ съ «Штандартомъ», «Полярной Звѣздой» и русскими крейсерами на якорѣ на рейдѣ.

**ТЕГЕРАНЪ.** Повѣшенъ начальникъ штаба артиллеріи Измаилъ-ханъ. Ослѣплѣнъ Пагибуссадатъ, сынъ главы тегеранскихъ сендовъ, какъ участникъ декабристскихъ событий 1907 года. Арестованъ бывшій министръ финансовъ эмиръ Низамъзъ.

**СПИТГЭДЪ.** «Викторія-Альбертъ» стала на якорь. Государь и король начали смотрѣть флоту.

**САНЪ-СЕБАСТЬЯНЪ.** Желѣзодорожное сообщеніе между Барселоной, Сербариомъ, Сарагосой и Валенсіей будетъ восстановлено завтра. Мѣстное возвращение Барселона уже восстановлено. Извѣстіе о многочисленныхъ взрывахъ невѣрно, ибо приговоры подлежатъ конфirmaціи министра.

**КОУСЪ.** Выйдя съ рѣда Коуса Викторія-Альбертъ быстро пошла по проливу Солентъ по направлению къ Спитгэдѣ, гдѣ стала на якорь. Около полудня на горизонте показались дымки судовъ русской эскадры, впереди которой шла английская эскадра въ составѣ трехъ броненосцевъ типа Дреднаута съ развязывающимися русскими флагами. Затѣмъ шель «Штандартъ», за нимъ «Полярная Звѣзда», по бокамъ шли два русскихъ контрабандистовъ, а за ними слѣдовали два русскихъ крейсера. При приближеніи русскихъ судовъ къ Портсмутскимъ фортамъ раздался громъ орудійныхъ салютовъ. Находившаяся на пассажирскихъ пароходахъ публика восторженно привѣтствовала русскихъ моряковъ. Русскіе матросы отвѣчали кликами «ура», а офицеры отдавали честь. Ровно въ полдень Императорская яхта стала на якорь около «Викторія-Альбертъ» и съ Императорскимъ «Штандартомъ» были подняты английскій флагъ, а также Андреевскій флагъ. Король Эдуардъ и королева Александра прослѣдовали на «Штандартъ» въ королевскомъ баркасѣ. Послѣ обѣда привѣтствій Ихъ Величествъ

личества въ сопровождении Августѣйшихъ хозяевъ отбыли на «Викторія-Альбертъ», гдѣ состоялся завтракъ. Спустя три часа вновь раздался громъ орудійныхъ салютовъ по всей линіи военныхъ судовъ и началась Высочайший смотръ эскадры.

**СТОКГОЛЬМЪ.** Союзъ работодателей объявилъ локаутъ. Уволено 80000 рабочихъ, въ томъ числѣ 30000 занятыхъ въ желѣзодорожной промышленности.

**АЛХУСЕМАСЪ.** Маври открыли огонь по крѣпости.

**КОУСЪ.** На королевской яхтѣ, вышедшей изъ Спитгэдѣ, находились король, королева и члены королевского дома. Государь прослѣдовалъ на яхту «Викторія-Альбертъ», ставшую затѣмъ вмѣстѣ съ «Штандартомъ», «Полярной Звѣздой» и русскими крейсерами на якорѣ на рейдѣ.

**ТЕГЕРАНЪ.** Повѣшенъ начальникъ

штаба артиллеріи Измаилъ-ханъ. Ослѣплѣнъ Пагибуссадатъ, сынъ главы тегеранскихъ сендовъ, какъ участникъ декабристскихъ событий 1907 года. Арестованъ бывшій министръ финансовъ эмиръ Низамъзъ.

**СПИТГЭДЪ.** «Викторія-Альбертъ» стала на якорь. Государь и король начали смотрѣть флоту.

**САНЪ-СЕБАСТЬЯНЪ.** Желѣзодорожное сообщеніе между Барселоной, Сербариомъ, Сарагосой и Валенсіей будетъ восстановлено завтра. Мѣстное возвращение Барселона уже восстановлено. Извѣстіе о многочисленныхъ взрывахъ невѣрно, ибо приговоры подлежатъ конфirmaціи министра.

**КОУСЪ.** Выйдя съ рѣда Коуса Викторія-Альбертъ быстро пошла по проливу Солентъ по направлению къ Спитгэдѣ, гдѣ стала на якорь. Около полудня на горизонте показались дымки судовъ русской эскадры, впереди которой шла английская эскадра въ составѣ трехъ броненосцевъ типа Дреднаута съ развязывающимися русскими флагами. Затѣмъ шель «Штандартъ», за нимъ «Полярная Звѣзда», по бокамъ шли два русскихъ контрабандистовъ, а за ними слѣдовали два русскихъ крейсера. При приближеніи русскихъ судовъ къ Портсмутскимъ фортамъ раздался громъ орудійныхъ салютовъ. Находившаяся на пассажирскихъ пароходахъ публика восторженно привѣтствовала русскихъ моряковъ. Русскіе матросы отвѣчали кликами «ура», а офицеры отдавали честь. Ровно въ полдень Императорская яхта стала на якорь около «Викторія-Альбертъ» и съ Императорскимъ «Штандартомъ» были подняты английскій флагъ, а также Андреевскій флагъ. Король Эдуардъ и королева Александра прослѣдовали на «Штандартъ» въ королевскомъ баркасѣ. Послѣ обѣда привѣтствій Ихъ Величествъ

личества въ сопровождении Августѣйшихъ хозяевъ отбыли на «Викторія-Альбертъ», гдѣ состоялся завтракъ. Къ завтраку король вѣлъ подъ руку Государыню, Государь королеву. Столъ былъ бородато разуврашенъ и завтракъ сервиранъ на золотѣ. Присутствовали также Асквитъ, Грей и Маккенна. Послѣ завтрака Государь удостоился разговора каждого англійскаго государственного деятеля въ отдѣльности. Послѣ смотрѣния англійской королевской яхты стала на якорь и на ней Августѣйшия Особы пили чай въ семейномъ кругу. Въ половинѣ десятаго состоялся парадный обѣдъ, данный англійской королевской четой въ честь Государя и Государыни. Салонъ, въ которомъ состоялся обѣдъ, былъ убранъ красными розами, на столѣ красовались историческія вазы и обѣдъ былъ сервиранъ на золотыхъ блюдахъ.

Король въ рѣчи, произнесенной на англійскомъ языке, привѣтствовалъ Государа и Государыню съ привѣздомъ въ Коусъ, упоминая, что это не первый привѣздъ Ихъ Величествъ, и высказалъ надежду, что настоящее посѣщеніе напоминаетъ имъ прежній при королевѣ Викторіи. Король выразилъ свое удовольствіе, что настоящій привѣздъ дать случай Ихъ Величествамъ видѣть англійскій флотъ, являющійся не символомъ войны, а залогомъ поддержания мира и защиты своихъ береговъ. Затѣмъ король упомянулъ об удовольствіи, которое ему доставила возможность принять въ Англіи членовъ Государственной Думы, высказалъ надежду,

**ДОКЛАДЪ** „Междудоместенной комиссіи для составленія плана работъ по улучшению развитію водяныхъ сообщеній имперіи“ Предсѣдателя Вологодской губернскій управы Л. А. Можайскаго „объ экономическихъ положеніяхъ вологодской губерніи и нуждахъ ея въ развитіи и улучшении водяныхъ путей сообщеній“ сдѣланныи въ засѣданіи комиссіи 16-го мая с.г. въ С.-Петербургѣ.

Главными путями сообщенія и передвиженія грузовъ необъятной Вологодской губерніи служатъ рѣки, пригодныя для судоходства въ предѣлахъ губерніи на нѣсколько тысячъ верстъ.

Ее прорѣзаются такія громадныя водные артеріи, какъ р. Печора и Сѣверная Двина съ ихъ притоками, дающія выходъ въ Ледовитому океану, Бѣлому морю и черезъ систему каналовъ въ Балтийскому морю.

Къ сожалѣнію, широкое развитіе судоходства и сплава поставлены нынѣ въ крайне неблагопріятныя условія, благодаря отчасти естественнымъ причинамъ, а главное—всѣдѣствие непріятій мѣръ къ удовлетворенію потребностей судоходства и устраненію природныхъ препятствій.

Отъ этихъ причинъ страдаетъ весь сѣверный край. На его громадномъ пространствѣ земледѣліе развито только въ южной части вологодской губерніи, въ сѣверной же части и особенно въ сѣверо-восточной оно, благодаря климатическимъ

условіямъ, а также выгодности добывающихъ промысловъ, очень незначительно.

Причиной этому отчасти служить и то обстоятельство, что въ уѣздахъ Сольвычегодскомъ, Яренскомъ и Усть-Сысолскомъ до сихъ поръ не осуществлено землеустройство крестьянъ и послѣдніе не имѣютъ земельныхъ надѣловъ. Милліоны десятинъ земли заняты салоночными лѣсами и эти лѣса при отсутствии устроенныхъ путей сообщенія гнѣютъ на корню или выгораютъ десятками тысячъ десятинъ, благодаря неосторожности какого нибудь зырянина-охотника.

Въ одномъ Усть-Сысолскомъ уѣзде въ

составѣ девяти лѣсничествъ числится 13516551,5 десятинъ, причемъ самое малое лѣсничество заключаетъ въ себѣ 656542 десятины, а самое большое по р. Печорѣ—5446917 десятинъ. И эти богатства не могутъ быть правильно эксплуатированы вслѣдствіе отсутствія удобныхъ путей сообщенія съ центральной Россіей.

Крайняя незначительность населенія на такомъ громадномъ пространствѣ не даетъ возможности производить правильную разработку лѣсовъ въ большомъ размѣрѣ, а пришлое для заработка населеніе отсутствуетъ изъ за неимѣнія правильныхъ путей сообщенія. Нельзя не привести въ примѣръ, что одна иностранная фирма, получивъ надлежащее разрѣшеніе на сплавъ для вывоза за границу въ миллионовъ

бревенъ съ р. Печоры, должна была отказатьться отъ этого предпріятія, заготовивъ только одинъ миллионъ деревъ. Кромѣ недостатка рабочихъ рукъ, въ этомъ дѣлѣ играла большую роль возможность судоходства въ уѣзѣ р. Печоры только въ теченіи двухъ мѣсяцевъ въ году. Само собой разумѣется, что если бы бассейнъ Печоры былъ соединенъ съ рѣкою Вычегдой, а слѣдовательно и съ Бѣлымъ моремъ, то сплавъ лѣса въ вывозному порту былъ бы доступенъ въ теченіе пяти мѣсяцевъ въ году, и условія для использования лѣсныхъ богатствъ государства были бы совершенны.

Въ еще болѣе плохихъ условіяхъ изъ пяти сообщенія находятся другія естественные богатства края, для разработки которыхъ нужна большая затраты капитала для оборудования добыванія и переработки сырого материала техническими устройствами. Такъ, цѣльны, такъ называемыя брусянныя горы, изъ которыхъ добывается точильный камень, расположенный на р. Вѣль, притокѣ р. Печоры, разрабатываются примитивнымъ способомъ, лишь въ самомъ незначительномъ размѣрѣ, и выработанные бруски и точильны сбываются черезъ Иешу только въ Сибирь, а Европейская Россія не имѣетъ возможності воспользоваться этими предметами представляющими изъ себя грузъ, возможный для перевозки на значительны раз-

что это посѣщеніе было имъ приятно, давъ возможность познакомиться съ выдающимися людьми страны и увидѣть увеличивающіеся добрыя отношенія двухъ народовъ, и въ заключеніе подняли боевъ за здоровье Ихъ Величествъ и Императорской Семи, за благоеніе и процветаніе Россіи. По окончаніи рѣчи короля исполненъ русскій национальный гимнъ.

### Шуллера публицистики.

Кто знакомъ съ газетой «Вологодская Жизнь», тогъ конечно знаетъ, сколько нѣвѣжества, наглости и самого грубаго обмана содержитъ въ себѣ каждый номеръ этого жидовско-революціонаго листка, но вчерашній номеръ «Вологодской Жизни» всетаки является изъ ряда вонъ вѣдомъ и, читая его, не понимаешь, какъ можетъ газета дойти до такого циничнаго безобразія. Безмѣрное ли нѣвѣжество даетъ тонъ этой «идейной» газетѣ или всему причиной безграницная еврейская наглость?

Начнемъ съ того, что телеграмму о барселонскихъ вѣрстахъ, напечатанную вчера въ нашей передовой статьѣ, прогрессивная газета скрыла отъ читателей такъ сказать,—своровала эту непріятную телеграмму. Разъ практикуется такая система въ обращеніи съ телеграммами, то очевидно «Вологодская Жизнь» сообщаѣтъ своимъ читателямъ не чистую правду, пѣдѣстинтъ факты, а только тѣ изъ нихъ, которые жидовской цензурой признаются полезными для воспитанія читателей въ революціонномъ духѣ. Если лѣвые товарищи дѣлаютъ подлости, то этого читателямъ знать не полагается, ибо они должны пребывать въ увѣренности, что жиды и шабесы наполнены до краевъ различными добродѣтелями, а все зло въ мірѣ происходит отъ тѣхъ преступниковъ, что избрали своимъ девизомъ возмутительный слова «За Вѣру, Царя и Отечество».

Строго же опекаютъ жиды пасомыхъ ими глупенькихъ баражковъ!

Передовая статья озаглавлена «Хулиганы печати», но, вопреки всѣмъ ожидающимъ, авторъ говорить тамъ не о себѣ и своихъ присныхъ, а о «Новомъ Времени» и его отошеннѣи къ испанскому шулу. Хулиганы печати—это, изволите видѣть, «Новое Время»! Скажите пожалуста, читатель, разъ можно достойнымъ образомъ оѣнѣть ту сверхъ-жидовскую наглость, съ какою жалкая провинціальная газетка, вся отъ доски до доски заполненная въ лучшемъ случаѣ двумя жидочками изъ числа политическихъ гешефтмакеровъ, называема хулиганомъ лучшую русскую газету? Для такой выходки не хватить на

халѣста ни у пьяного золоторотца, ни у публичной женщины послѣднаго разбора, а способенъ на такой подвигъ только «цибулизованный жидъ».

По ученію меламеда изъ вологодскаго газетнаго хедера, лѣвые—это угнетаемые, а правые—угнетатели. Лѣвые вооружены знаніемъ и наукой, а на сторонѣ правыхъ нѣвѣжество и грубая сила! Сказать такую наглость даже не каждый жидъ рѣшился!

Отбросимъ, господа, въ сторону политической симпатіи и антипатіи и будемъ смотрѣть на дѣло безпристрастно. Неужто въ Турции болтаются на висѣлицахъ угнетатели, а вѣшаютъ ихъ угнетаемые? Неужто въ Персіи угнетаемые вызываютъ глаза угнетателямъ? Неужто въ Россіи бомбисты, экспропріаторы, поджигатели и взявшіе всю Россію на откупъ жиды являются угнетенными, а тѣ, кто лѣниво защищается отъ нихъ, заслуживаютъ названія угнетателей? Мы вѣдь должны изъ истории знать, что давить другого всегда тотъ, кто сильнѣе, а давятъ того, кто слабѣе, причемъ политические взгляды не играютъ тутъ ни малѣйшей роли. Въ силѣ консерваторовъ (правые)—они ведутъ въ участокъ лѣвыхъ, а въ силѣ лѣвыхъ—они въ тотъ же участокъ волокутъ правыхъ. Зачѣмъ же лгать, заѣмъ передергивать? Мы, правые, обвиняемъ правительство, что оно недостаточно душитъ лѣвыхъ, и знаемъ, что лѣвые, если заберутъ силу, будутъ насъ душить безпощадно. Лѣвые въ свою очередь хотятъ задушить насъ, но пока у нихъ руки коротки. Разница между нами только въ томъ, что они лгуны и лицемѣры, а мы нетъ.

Развѣ наука и знаніе пребываютъ у насъ на сторонѣ лѣвыхъ? Массы всегда нѣвѣжественны, на какой сторонѣ они бы не стояли, ну а верхи справа несомнѣнно болѣе образованы и талантливы, чѣмъ слѣва, и у насъ, правыхъ, больше блестящихъ имёнъ, чѣмъ у революціонеровъ. Во всякой полемикѣ, во всякомъ спорѣ беремъ верхъ мы, а они имѣютъ передъ нами лишь то сомнительное преимущество, что умѣютъ не стыдиться никакими средствами, какъ бы безчестны они ни были.

Возьмемъ для примѣра «прогрессивныхъ» писакъ изъ «Вологодской Жизни». Можетъ ли мало-мальски неглупый человѣкъ называть такую газету, какъ «Новое Время» органомъ печати въ кавычкахъ, можетъ ли говорить о ней «эта, съ позволеніемъ сказать, газета», утверждать, что для писанія статей «Нового Времени» надо обладать особой помѣстностью и особымъ цинизмомъ? Чтобы написать такую ерунду надо быть, во-первыхъ, донельзя нѣвѣжственно-самодовольнымъ, во-вторыхъ—очень неумѣніемъ, и въ третьихъ

стягнія только водою, и получаетъ ихъ изъ за границы.

Въ томъ же Усть-Сысолскомъ уѣзде остаются безъ всякой разработки соленные источники, громадныя залежи сѣрныхъ колчедановъ, горнаго сланца, изъ которыхъ добывается парафинъ, фосфоритъ, охра, алебастровъ, ртуть, асфальтъ, каменнаго угля, желѣзныхъ

— относиться к своим читателям с беспредельным презрением, ибо в противном случае невольно явится мысль, не задумается ли читатели над вопросом: если «Новое Время» только с позволения сказать газета, то что такое «Вологодская Жизнь»?

Меламед из «Вологодской Жизни» утверждает, что «Новое Время» подсовывает своим читателям гнусный обман и отвратительную ложь, в доказательство чего ссылается на персидскую и испанскую дѣла. Персидские «товарищи», выкальзывающие глаза своим политическим противникам, жаловались корреспонденту «Русского Слова» (не Панову-ли?) на корреспондента «Нового Времени», не воздающего им должной хвалы, и скудоумный жидокъ приходитъ поэтомъ къ выводу, что «Новое Время» лжетъ, ибо по его мнѣнию говорить правду значитъ хвалить революционеровъ.

«Новое Время», оказывается, ничего не знаетъ о марокканскихъ дѣлахъ и болтать глупости, а «вумага жидокъ» изъ «Вологодской Жизни»... ой-ой-ой, чегъ бы онъ не зналъ! Онъ и съ принцемъ Хайме Бурбонскимъ вмѣстѣ служилъ, и въ шамаво аристократичнаго общества принялъ бытъ...

По словамъ хвастливаго жидка, «Новое Время» съ цинизмомъ упоминаетъ, что въ Испании повторяется то, что недавно пережито Россіей. Тутъ жидокъ отчасти правъ, ибо въ Испании творится нечто худшее, свершилось чѣму въ Россіи не позволила черная сотня: у насъ въ дѣло «товарищамъ» не пришло ви жечь церкви, ни рѣзать монахине, ни носить на пикахъ головы убитыхъ гоевъ. Но самая подоплека обоихъ движений, испанского и русскаго, несомнѣнно была одна и та же, и руководители были въ обоихъ случаяхъ тѣ же — жиды и послушные имъ анархисты, именующіе себя социалистами. Чтобы отрицать этотъ безспорный фактъ, надо вѣрстъ телеграммы, какъ это дѣлаетъ «Вологодская Жизнь», надо обманывать читателей и завести для нихъ особую жидовско-революціонную цензуру. Но русскія газеты не дошли и не дойдутъ до такихъ гнусностей, ибо обманъ и поллогъ это специальность исключительно жидовской.

Прямо поражаешься бездонному, безграничному нахальству жидовъ «Вологодской Жизни». Самы обманываютъ читателей, скрываютъ отъ нихъ телеграммы, всѣ извѣстія перевираютъ на свой жидовскій ладъ и не только не стыдаются собственной мерзости, но набрасываются съ руганью на тѣхъ, кто пишетъ правду и не вретъ своимъ читателямъ. Писаніе правды, по мнѣнию жидовъ, есть гнусный цинизмъ!

Интересно было бы узнать, действительно ли читатели «Вологодской Жизни» такъ глупы и довѣрчивы, какъ это думаютъ борзописцы этой газеты, или въ данномъ случаѣ жидки ошибаются?

Къ сожалѣнію, статья вышла у меня настолько длинной, что окончаніе придется отложить до слѣдующаго номера, а пока поставить точку. Л. Ч.

## Среди печати.

### На дѣлѣ Герценштейна.

Засѣданіе терріокскаго суда 14 июля — крупнейшее и знаменательнейшее изъ всѣхъ до сихъ поръ бывшихъ.

До этого засѣданія еврей Веберъ, почти не встрѣчая препятствій съ чѣмъ либо стороны, невозбранно плелъ свою грязную паутину къ удовольствію и радости своихъ соплеменниковъ и «прогрессивныхъ» друзей. Вчера у союза русскаго народа въ лицѣ П. Ф. Булацеля явился на судъ достойный защитникъ, грязная паутинка влеветы была сметена въ нѣсколько часовъ и бывшіе обличители союза выглядѣли мокрыми курицами. Г. Веберъ въ началѣ засѣданія неустанно улыбаясь побѣдоносно и торжествующе, къ концу — стоялъ красный какъ ракъ, пугался въ словахъ и почти умоляюще взывалъ къ суду, ходатайствуя отложить дѣло, такъ какъ ему «нужны протоколы всѣхъ предыдущихъ засѣданій, безъ которыхъ онъ формулировать обвиненія противъ А. И. Дубровина не можетъ».

Еще вечеромъ наканунѣ засѣданія распространялись слухи, что дѣло по обвиненію г. Юсkeвича-Красковскаго слушаться не будетъ, ибо у суда нѣть свѣдѣній, что онъ въ Финляндіи. Утромъ эти свѣдѣнія подтвердились. Дѣло г. Юсkeвича въ росписаніи дѣла не оказалось и осталось лишь дѣло «подозрѣваемаго» А. И. Дубровина.

Часовъ съ 8 утра у суда уже дежурила кучка корреспондентовъ въ большинствѣ, конечно, семитического происхожденія и совершенно определенныхъ политическихъ взглядовъ. Шли чисто товарищескія рѣчи и оханья, что Юсkeвича «правительство» не хочетъ выдавать. Къ 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> час. пришелъ поѣздъ съ союзниками — человѣкъ въ 150 и пріѣхали повѣренные А. И. Дубровина П. Ф. Булацель и Е. А. Никитинъ. Неожиданное появленіе союзниковъ видимо смущило газетныхъ еврейчиковъ и они куда-то исчезли.

До 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ пришло дожидаться начала дѣла. Въ 2 часа кончилось послѣднее изъ предшествовавшихъ дѣлу Герценштейна другихъ дѣлъ, судья и лаутоміесы

ушли, а на двери камеры повѣсили большую замокъ. Къ этому времени союзники заняли выгодную позицию для входа въ судъ у самыхъ дверей, корреспонденты же судъ у самыхъ дверей, корреспонденты же евреи и довольно многочисленные собравшиеся къ этому времени евреи и евреи изъ проживающихъ въ Терріокахъ оказались въ хвостѣ. На этой почвѣ чуть-чуть не разыгрался инцидентъ. Около 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ явился въ судъ пресловутый Веберъ, представители «прогрессистовъ», какъ они сами заявили, немедленно же ему пожаловались на то, что ихъ отѣснили, Веберъ побѣжалъ къ ленсману, послѣдний къ судѣ и черезъ нѣсколько минутъ на дворѣ суда явилось около 15 человѣкъ финскихъ полицейскихъ во главѣ съ ленсманомъ и оберъ-констаблемъ, которые и предложили столпившимся въ прихожей союзникамъ, проходившимъ судъ уже 5 часовъ, немедленно же выйти на дворѣ. Союзники запротестовали конечно, и ленсманъ отправился вновь въ судъ за инструкциями. Тогда евреи были устроены форменная провокация, имѣвшая цѣлью вызвать скандалъ и такъ или иначе запугать судъ противъ союзниковъ и недопустить послѣднихъ присутствовать на судѣ. Въ толпѣ союзниковъ, наполнившихъ прихожую, вдругъ появилось нѣсколько человѣкъ еврейчиковъ, одѣтыхъ въ форменные студенческія тужурки, которые нарядъ и назойливо начали приставать къ П. Ф. Булацелю и другимъ съ совѣтами немедленно уйти на дворѣ разъ этого требуетъ судъ, высказывая нелестные отзывы о С. Р. Н. и т. п. Проковка, однако, не удалась, союзники еврейчиковъ ничего не отвѣтили и желаннаго для послѣднихъ скандала такъ и не вышло.

Появление П. Ф. Булацеля въ качествѣ представителя А. И. Дубровина видимо чрезвычайно не понравилось Веберу,

и онъ съ мѣста сдѣлалъ попытку устранить непріятного противника. Ссылаясь на то, что нѣкоторые свидѣтели въ прежнихъ засѣданіяхъ утверждаютъ, что яко бы,

П. Ф. давалъ деньги для убийства директора Семянниковскаго завода Авенаріуса и подстрекалъ въ союзъ къ убийству Винавера, Груженберга, Гессена и другихъ «выдающихся общественныхъ дѣятелей», Веберъ требовалъ устраненія г. Булацеля отъ защиты. П. Ф. Булацель, заявивъ о томъ, что всѣ обвиненія Вебера чистая ложь, обратилъ внимание суда, что пока онъ является полноправнымъ присяжнымъ повѣреннымъ округа С.-Петербургской палаты, до тѣхъ поръ судъ не имѣть права возбуждать вопросъ можетъ ли онъ участвовать въ качествѣ защитника. Въ свою очередь пом. пр. Никитинъ заявилъ, что онъ просить отвести Вебера, такъ какъ по пока анію 6 лицъ, которыхъ

онъ тутъ же перечислилъ и просилъ вызвать въ качествѣ свидѣтелей Веберъ подкупалъ для дачи на судѣ ложнаго показанія. Эффектъ послѣдняго заявленія былъ чрезвычайный. Именно съ этого момента Веберъ пересталъ улыбаться.

Судъ призвалъ отводъ заявленій Веберомъ противъ Булацеля неосновательными, что же касается допущенія самого Вебера, то «впередъ до выясненія свидѣтельскими показаніями этого дѣла, Веберъ также былъ оставленъ представителемъ сторонъ».

Сильное впечатлѣніе произвело на судью предъявленіе П. Ф. Булацелемъ своего заграничнаго паспорта, удостовѣрившаго, что П. Ф. выѣхалъ за границу за мѣсяцъ до убийства Герценштейна и возвратился 2 мѣсяца спустя. Въ связи съ картиной, нарисованной свидѣтелемъ Вебера въ предыдущемъ засѣданіи, въ которыхъ онъ чрезвычайно картинообразно разсказываетъ какъ П. Ф. Булацель, на другой день послѣ убийства Герценштейна радостно пожималъ всѣмъ руки въ союзѣ.

Это вышло очень хорошо.

Паспортъ этотъ произвелъ крупный эффектъ и настолько сбилъ съ позиціи, что Веберъ, какъ недавно еврейчики въ прихожей, началъ видимо искать спасеніе въ скандалѣ.

Въ отвѣтъ на заявленіе пом. пр. Никитина о подкупе имъ, Веберомъ, свидѣтелей, послѣдній взялъ и заявилъ:

— А я считаю лже свидѣтелемъ г. Булацеля.

Разсчетъ однако не удался. П. Ф. Булацель сохранилъ спокойствіе и лишь обратился къ судѣ съ просьбой оградить его отъ нахальныхъ выходокъ на судѣ. Всѣдѣ засѣдѣ всталъ прис. пом. Никитинъ и заявилъ, что о подкупе свидѣтелей говорилъ.

Ходатайство П. Ф. Булацеля было уважено, и судъ предложилъ Веберу «не заниматься на судѣ инсинуациами».

Послѣ этого происходящихъ инцидентовъ, П. Ф. Булацель перемѣшился въ сущности дѣла.

Указываетъ, что А. И. Дубровинъ никогда не автится въ финляндскій судъ, г. Булацель въ сильныхъ и горячихъ выраженіяхъ убѣжалъ судъ прекратить все дѣло о немъ.

Онъ указывалъ суду на основаніи только что разоблаченныхъ клеветническихъ противъ него выходокъ Вебера, изъ какихъ мутныхъ источниковъ лжи и клеветы вытекаетъ все обвиненіе противъ союзника.

Онъ указывалъ суду, что постановивъ рѣшеніе о задержаніи д-ра Дубровина, судъ поставитъ себѣ же въ ужасное положеніе, такъ какъ А. И. Дубровинъ все же не автится и судъ только подорветъ свой же

ра не существуетъ, плановъ рѣкъ не имѣется, обстановка фарватера находится въ самомъ плачевномъ состояніи. Промногочисленные и годные для судоходства приотоки и говорить нечего. Въ немногомъ лучшемъ состояніи находится р. Вычегда, главный притокъ Сѣверной Двины. Тутъ имѣется судоходный надзоръ и обстановка вѣхами производится правильно отъ устья до г. Усть-Сысольска, на протяженіи четырехъ сотъ слишкомъ верстъ. Регулярное пароходство существуетъ до Усть-Кулома на разстояніи 660 верстъ. Между тѣмъ, оно могло бы быть продолжено много дальше. Въ прошломъ 1908 г. вологодскій губернаторъ, на казенномъ пароходѣ съ осадкою въ 4 четверти, совершилъ свободно въ серединѣ июня мѣсяца, въ меженну воду, прошелъ выше Усть-Кулома на 170 верстъ въ устью рѣки Южной Мѣлѣ. Каѣтъ выяснилось, въ этой часѣ рѣкѣ препятствіемъ судоходству служитъ большое количество корчей и частью песчаные намывы при устьяхъ различныхъ притоковъ. На всѣмъ протяженіи 830 верстъ не имѣется ни порогъ, ни камней и упомянутыя препятствія въ видѣ корчей и песчаныхъ намывовъ совершенно легко могутъ быть устранены соответствующими машинами. Только въ прошломъ году экспедиціей инженера Попова составлены планы части этой рѣки между притоками ея р. Вымью

и Сѣверной Кельтмой. Низовья же и верховья р. Вычегда остаются неизслѣдованными и Вологодское губернское земство, находя такое положеніе совершенно не нормальнымъ, въ 1908 году возвѣдило соответствующее ходатайство передъ правительствомъ о подробномъ обслѣдованіи этой важной для губерніи водной артеріи. Образованіе настоящей междубѣдомственной комиссіи позволяетъ надѣяться, что ходатайство это будетъ имѣть болѣе скорый результатъ, чѣмъ ходатайство земства о расчисткѣ рѣкъ Вологды, Сухоны и Сѣверной Двины, возвѣдшее въ 1875 году, повторенное затѣмъ въ 1882, 83, 84, 85, 86, 92 и 93 годахъ и имѣвшее послѣдствіемъ только расчистку отъ камней русла р. Сухоны въ наиболѣе затруднительныхъ мѣстахъ.

Въ общемъ рѣкѣ эти продолжаютъ оставаться въ крайне неудовлетворительномъ состояніи и наибольшаго вниманія изъ нихъ заслуживаетъ р. Сухона.

По этой рѣкѣ, болѣе всѣхъ обслуживающей мѣстныхъ нуждъ и являющейся транзитнымъ путемъ къ Архангельскому порту отъ вологодскаго желѣзодорожнаго узла, въ продолженіи лѣта бываетъ прекращеніе судоходства, такъ какъ мѣстами глубина достигаетъ всего лишь 6 вершковъ. Осенью же судоходство затрудняется тѣмъ, что обстановка приспособлена только лишь для дневного плаванія.

Проходъ черезъ пороги около дер. «Опокъ» до сихъ поръ не урегулированъ искусственными сооруженіями, и въ малую воду пароходы проходятъ при непосредственной помощи населенія деревни, удерживающей канатомъ съ берега носъ судна въ предупрежденіе опасности быть вынесеннымъ на камни струей теченія.

Низовья послѣ слияния съ р. Югомъ, где рѣка получаетъ название «Малой Двины» и где ежегодно образуются новые отмели, не снабжены землесосами и только у пристаней Котласа работаетъ одна землечерпательная машина устарѣвшей конструкціи. Неудовлетворительное состояніе р. Сухоны и питающаго ее Кубенскаго озера, судоходство на коихъ годы отъ году развивается, признается и Управлѣніемъ Внутреннихъ Водныхъ Путей. Изъ рассматривавшихся въ Петербургскомъ районномъ комитетѣ предположений Вытегорскаго округа видно, что при устройствѣ плотинъ на р. Сухонѣ у Глѣбова острова будутъ улучшены условія плаванія между Вологдой и Петербургомъ и качества пристанія Вологда, и кроме того при непрерывномъ питаніи изъ Кубенскаго озера будетъ улучшена р. Сухона. Безусловно первое будетъ достигнуто, но улучшеніе Сухоны будетъ имѣть мѣсто только въ ея верховьяхъ выше г. Тотъмъ, нижнее же ея теченіе между Тотъмомъ и Устюгомъ, где паденіе рѣки

гораздо больше, требуетъ вѣроятно еще нѣсколько шлюзовъ и плотинъ. Разрешеніе этого — дѣло инженерныхъ знаний. Ими же долженъ разрѣшиться вопросъ о необходимости сохраненія въ верховьяхъ Сухоны шлюза «Знаменитый» съ его плотиной, который въ настоящее время крайне необходимъ для питанія р. Сухоны и Вологды, но, прида въ вѣтхость, далеко не удовлетворяетъ своему назначению, а своими малыми размѣрами пристаринной конструкціи плотины въ весенне время задерживаетъ сплавъ плотовъ. Нельзя не обратить вниманія, что все плотины, какъ подлежащія переустройству, такъ и имѣющія быть сооруженными должны устраиваться опускными, по образцу недавно сдѣленныхъ на р. Шекснѣ, что дастъ громадныя преимущества при большой водѣ для прохода мелкихъ судовъ и плотовъ. Затѣмъ надо сказать, что размѣры шлюза «Знаменитый», равно какъ и шлюзовъ на системѣ Герцога Вюртембергскаго, допускающіе проходъ судовъ только въ 18<sup>1</sup>/<sub>2</sub> саженъ длины и 3 саж. ширинъ, совершенно не соответствуютъ нуждамъ судоходства.

(Окончаніе слѣдуетъ).

авторитетъ. Было бы гораздо болѣе благородно со стороны суда приостановить компанию клеветниковъ и прекратить данное дѣло.

П. О. съ особеннымъ подъемомъ подчеркивается, что союзъ ни въ коемъ случаѣ не надѣется на помощь себѣ правительства. Правительство само посыпаетъ своихъ жандармовъ сюда свидѣтельствовать противъ союза. Но союзъ увѣренъ въ себѣ.

У него свыше 3000 зарегистрированныхъ отдельныхъ. Неужели же судъ думаетъ, что члены союза допустятъ появление здесь своего главы и дадутъ его оплевывать и оскорблять такимъ господамъ какъ Веберъ?

Что касается его, Булацеля, то онъ готовъ сейчасъ возражать противъ обвиненія д-ра Дубровина, но просилъ бы судъ выяснить ему въ чёмъ именно обвиняется д-ръ Дубровинъ. Никто не знаетъ въ чёмъ обвиняютъ.

Выслушавъ заявление г. Булацеля о сообщеніи ему въ чёмъ именно обвиняется А. И. Дубровинъ, судья объясняетъ, что у суда имются лишь свѣдѣнія, что пом. пр. пов. Веберъ заявилъ, что А. И. Дубровинъ причастенъ къ дѣлу обѣ убийствъ Герценштейна. Затѣмъ судья спрашиваетъ фискала—представителя обвиненія—какъ онъ формулируетъ обвиненіе противъ д-ра Дубровина. Фискалъ объясняетъ, что онъ никакого обвиненія къ доктору Дубровину не предъявляетъ и поэтому ничего и формулировать не можетъ. Сдѣлалъ заявление противъ А. И. Дубровина повѣренный вдовы Герценштейна—пускай онъ и формулруетъ.

Тогда судья обращается къ Веберу и проситъ его объяснить когда и какимъ образомъ д-ръ Дубровинъ участвовалъ въ убийствѣ Герценштейна или кого, где и когда онъ подстрекалъ къ этому убийству. Къ общему удивленію и Веберъ отказывается отвѣтить на эти опредѣленные вопросы и отвѣчаетъ, что все это видно въ протоколахъ предыдущихъ засѣданій суда. Судья разъясняетъ Веберу, что теперь, когда стороны въ лицѣ своихъ повѣреныхъ на лицо, пѣтъ оснований ссылаться на прежніе протоколы и вновь предлагается Веберу дать положительный отвѣтъ—въ чёмъ именно онъ обвиняется г. Дубровина.

Веберъ опять отказывается отвѣтить, ссылаясь на протоколы. Тогда присяжный повѣренный Булацель вноситъ ходатайство о полномъ прекращеніи дѣла.

Уже послѣ внесенія Булацелемъ ходатайства о прекращеніи дѣла, Веберъ спохватился и вдругъ заявилъ суду, что можетъ мотивировать свое обвиненіе, если ему дадутъ вспомъ всѣхъ протоколовъ предыдущихъ засѣданій.

Требованіе, конечно, явно разсчитанное на отсрочку, ибо чтобы снять протоколы со всѣхъ безконечныхъ засѣданій по дѣлу Герценштейна, нужны дни, если не недѣли.

Веберъ однако вѣрно разсчиталъ, что духъ формализма, царящій въ финляндскомъ судѣ, будетъ на его сторонѣ.

Узнавъ, что Веберу нужны протоколы, судья отложилъ дѣло до 15 августа, постановивъ выдать злосчастному повѣреному нужную ему груду документовъ.

Въ теченіе засѣданія суда П. О. Булацель занесъ въ протоколъ цѣлый рядъ клеветническихъ выходокъ потерявшаго подъ собой почву Вебера. Было занесено, что „Булацель и его друзья за 8 часовъ до убийства Герценштейна знали, что Г. будетъ убитъ“. Занесено: «я считаю прис. пов. Булацеля лжеидѣтѣлемъ». Занесено обвиненіе г. Булацеля въ подкупѣ убийца для уничтоженія „Крупныхъ общественныхъ дѣятелей“, кстати сказать здравствующихъ и посѣчашъ. Какъ заявилъ г. Булацель тутъ же суду пом. пр. пов. Веберъ будетъ имъ привлечены къ суду за ложный доносъ и клевету.

Дѣло опять отложено и казалось бы слѣдовательно, что грязный комокъ лжи и клеветы противъ союза русского народа продолжаетъ наматываться. Но это не такъ. Вчерашиій день во первыхъ, видимо совершенно измѣнилъ настроение финляндскаго суда къ компаніи клеветниковъ. Слишкомъ ужъ легко-

мысленно путался вчера Веберъ, чтобы это не могло не всѣбудь сомнѣніе въ правотѣ защищаемаго имъ дѣла даже и въ умѣ юристовъ хотя бы и финляндскихъ.

Во вторыхъ вчерашиій день ясно показалъ на какой штакѣ почвѣ было построено все пресловутое дѣло Герценштейна. Нѣсколько часовъ выступленія опытнаго юриста—и отъ долгихъ стараний г. Вебера и присныхъ ничего не осталось. Слѣдовательно, нужно думать, не трудно будетъ и окончательно очистить союзъ отъ черныхъ пятенъ лжи, которыми его такъ упорно салатся забрыгать наши „прогрессисты“.

(Земщ.) Н. Т.—невѣ.

## ПИНХУСЪ МИЛЮКОВЪ ВЪ РОЛИ „ПРЕЗИДЕНТА“

По инициативѣ профессоровъ, принадлежащихъ къ масонскимъ ложамъ, безъ чего нельзѧ получить въ Франціи и каѳедру, ассоціація французскихъ студентовъ устроила торжественный обѣдъ въ честь Милюкова.

Еврейскіе купцы на свой счетъ разобрали бульваръ „Сен-Мишель“ и „Улицу школы“ драпировками, гирляндами; и на всѣхъ путяхъ слѣдовали Милюкова въ триумфальныя арки.

Къ восьми часамъ вечера на бульварѣ „Сен-Мишель“ собрались всѣ французскіе соціалисты и русскіе эмигранты, большую частью іудейскаго происхожденія. Когда показалась колеска, въ которойѣхъ Милюковъ, бѣшено раздавалось „ура!“ „Да здравствуетъ Милюковъ, президентъ русской республики!“ „Да здравствуетъ великий борецъ за свободу Россіи“. Милюковъѣхъ медленно, съ видомъ торжествующаго тріумфатора. Однѣ разъ онъ остановилъ даже колеску и закричалъ: «я глубоко тронутъ и благодарю». Словомъ, совсѣмъ вошелъ въ роль „президента русской республики“.

Слыша привѣтствія „президенту“, французы недоумѣвали, многіе вообразили, что и въ самомъ дѣлѣ въ Россіи произошелъ государственный переворотъ. Удавлялись только, что Милюковъѣхъ одинъ, а не въ сопровожденіи французскаго президента Фальєра...

Передаю, что одинъ еврей вскочилъ на подножку колески Милюкова и спросилъ: «скоро ли Россія, на самомъ дѣлѣ, будетъ республикой?» «Надѣйтесь», отвѣчалъ Милюковъ. Этотъ отвѣтъ вызвалъ взрывъ еврейскихъ восторговъ.

Въ даниі ассоціаціи Милюковъ былъ торжественно встрѣченъ президентомъ ассоціаціи профессоромъ Жюльеномъ, Оманомъ и студентами, кричавшими: „да здравствуетъ Милюковъ! Да здравствуетъ великий борецъ за освобожденіе Россіи!“

Милюковъ важно клялся. Жюльенъ перечислилъ всѣ его „великія заслуги“, передъ Россіей: „Расскажите своимъ питомцамъ (?), съ какимъ благоговѣніемъ помогли современникамъ Мишле встрѣчать людей, отдавшихъ свою жизнь на борьбу за освобожденіе народовъ!“ закончилъ онъ.

Послѣ Жюльена говорилъ Оманъ, профессоръ русской литературы, перечисливъ литературныя „заслуги“ (?) Милюкова, и возводя особенную похвалу его неустрашимости (?!!).

Милюковъ заявилъ, что онъ счастливъ, что, благодаря усилиямъ его и товарищей, надъ Россіей взошла зара свободы.

Кричали и профессора, и студенты, и толпа, окружавшая зданіе ассоціаціи. Милюковъ, прижимая руки къ сердцу, благодарилъ и клялся.

Всѣдѣя заѣхъ къ Милюкову подошелъ сотрудникъ „Matin“, котораго Милюковъ просилъ передать его благодарность редакціи „Matin“ за дѣло Гартинга.

Въ 12 часовъ профессора, студенты и представители парижскихъ газетъ проводили Милюкова по улицамъ съ криками:

«да здравствуетъ русская республика!»

Милюковъ и не думалъ протестовать противъ провозглашенія Россіи республи-

кой, а объ «оппозиціи за Его Величество» и думать забыть въ чаду республиканскаго Парижа.

„Кол.“ А. Мамонтовъ.

**Оригинальное лечение.** Ремонтный рабочий раззапско-уральской желѣзной дороги, крестьянинъ Егоръ Гудковъ, страдающій ревматизмомъ, слышалъ, что отъ болѣзни хорошо помогаетъ электричество. Недолго думая, Гудковъ примѣнилъ дешевый способъ лечения. Рабочий добылъ проволоку, согнула конецъ ея и перекинулъ черезъ проводъ правительеннаго телеграфа на 59-й верстѣ отъ Москвы, въ 6 верстахъ отъ ст. „Барыбино“. Къ другому концу проволоки онъ прикрепилъ желѣзный болтъ. Сеансы начались. Гудковъ хватался за болтъ и «лечился» электричествомъ. Обрадованный Гудковъ поспѣшилъ подѣлиться своимъ открытиемъ съ товарищами. Пridя въ рабочую казарму, отъ обратился къ товарищамъ со словами: «Братцы, у кого что болитъ,—пойдемте,—вылечу: я нашелъ средство отъ ломоты». Рабочіе стѣночными взглянули на него, но всѣ таки поспѣшили посмотреть вновь изобрѣтеніе «средство» отъ болѣзни. Гудковъ наутилъ одного изъ рабочихъ, Рязанцева, взяться за болтъ, но тутъ Рязанцева отбросило со страшной силой въ сторону. Другіе рабочіе поспѣдовали примѣру Рязанцева. Пока рабочіе «лечились» электричествомъ, телеграфъ бездѣйствовалъ на протяженіи 49 верстъ. Телеграфисты забыли тревогу. Со станціи „Кашира“ высали на дрезинѣ для выясненія причинъ порчи телеграфа и усмотрѣли перекинутую черезъ проводъ проволоку. Пошли искаль виновника. Гудковъ чистосердечно сознался. Жандармская полиція составила протоколъ, привлекая изобрѣтателя „новаго способа лечения“ къ ответственности за порчу телеграфа. (Ж. В.)

**Кто торгуетъ живымъ товаромъ.** Нѣкогда депутатъ Кузнецovъ съ думской трибуны заявилъ, что истинные торговцы живымъ товаромъ пристава и прочія власти и нѣкоторыя лица. Не имѣя основанія не довѣрять почетному депутату, мы приводимъ фактъ, подтверждающій истину кузнецовыхъ словъ. Въ воскресенье, 28 июня, утромъ, на пароходѣ, прибывшемъ изъ Константиноополя въ Одессу, доставленъ при пакетѣ русскаго генерального консула въ Константиноополь на имя г. одесскаго градоначальника одесскаго мѣщ. М. Хаймовичъ, который проживалъ въ Константиноополѣ безъ опредѣленныхъ занятій. Жену Шнейдера онъ помѣстилъ въ одинъ изъ публичныхъ домовъ въ Галатѣ. По сообщенію консула, дѣвичья фамилія Шнейдля—Литвинчукъ. Изъ газетныхъ вырѣзокъ, приложенныхъ къ пакету, видно, что Шнейдеръ Литвинчукъ размѣщалась полицейской такъ какъ родители зачалили о безследномъ исчезновеніи дочери. Неслись слухи, что Шнейдеръ увезена за границу нѣкимъ Янкелевичемъ. Повидимому, нечастная дѣвушка, вырвавшая изъ настоѧщего времена русскимъ консуломъ изъ когтей константинопольскихъ пауковъ—одна изъ многочисленныхъ жертвъ торговцевъ живымъ товаромъ. Дознаніе производится судебнѣмъ слѣдователемъ 5 участка г. Одессы.

Конечно, теперь въ словахъ Кузнецова сомнѣваться не приходится... (Р. П.)

## ПІСЬМО ВЪ РЕДАЦІЮ.

Милостивая Государыня,  
Госпожа Редакторъ!

На страницахъ Вашей уважаемой газеты покорѣйше прошу напечатать нижеизложенное:

Торговыми домомъ Н. Кубряковъ въ А. Добычинъ въ Вологдѣ 3 февраля 1904 года, было подано заявление въ Управление бывшаго М.-Я.-А. ж. д. о выплатѣ денегъ перевырученныхъ отъ аукціонной продажи сливочного масла отправокъ Вологда—Одесса главная № 2736 отъ 9 декабря 1903 и № 2838 14 » « въ суммѣ 301 руб. 57 коп. съ 0/0%.

При существовании закона (ст. 121, 122 и друг.) Уст. ж. д.—Управление Сѣверныхъ ж. д. дор. не нашло возможнѣй удовлетворить претенденту просимою суммою и до此刻 времени, оставляя безъ всякоаго вниманія и отвѣта неоднократныя его повторенія объ ускореніи выплаты.

Подобныя дѣйствія какъ замедленіе выплаты законныхъ денегъ въ теченіе 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> лѣтъ—нарушаютъ въ корыѣ весь рекламаціонный порядокъ заявленій претендентовъ по уст. ж. д. и противорѣчатъ Собраниемъ Правительственной власти, выраженнымъ въ циркѣ упр. ж. д. № 3428 и 38499/191 и §§ 169—173. Согласно уст. ж. д., помимо причиненія претендентамъ ущерба который не возмѣстится и 0/0% выплачиваемыми ж. д. дор. за задержку, въ силу ст. 111 Уст. ж. д., такъ какъ находясь въ среднемъ торговомъ оборотѣ въ 20% сумма 300 руб. могла бы образоваться въ 5—6 лѣтъ не менѣе какъ въ 600 рублей.

Видя въ этомъ безцеремонное игнорирование закона, сколько либо гарантировавшаго права грузохозяевъ, претендентъ, на основаніи ст. 159 и 180 уст. ж. д. и „Положенія объ инспекціи ж. д. дор.“ обратился къ старшему инспектору Россійскихъ желѣзныхъ дор. съ жалобой на управление Сѣверныхъ ж. д., въ которой и просилъ въ силу данной главы инспектору ж. д. власти сдѣлать немедленное распоряженіе:

1. выплатить управлению Сѣверныхъ ж. д. перевырученную сумму 301 р. 57 коп., съ обязательнымъ начисленіемъ 0/0% по ст. III уст. ж. д. въ суммѣ за 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> лѣтъ, 99 руб. 51 коп., всего же 401 руб. 08 коп.;
  2. Доложить его высокопревосходительству генеральному министру путей сообщенія о бездѣйствії управлений вышеуказанныхъ дорогъ.
- И. Е.

## ХРОНИКА.

\*\*\* Завтра съ утреннимъ поѣздомъ ожидаются прибытие въ Вологду преосвященнѣйшаго Никона.

\*\*\* Вологодскимъ поліціймейстеромъ отданъ 21 юла слѣдующій приказъ по поліціи: За несоответствующее служебному положенію поведеніе околоточныхъ надзирателей: Яроѣ, Крестникова, Шилькосова, Константина Попова, Лазарева, и Петра Астафьевъ подвергнутъ наказанію: Яроѣ—аресту пра полицеистомъ управлениа на одну недѣлю, а остальныхъ ставлю на Александровскую площадь: Крестникова на четыре дня, Шилькосова и прочихъ на два дня, причемъ предупреждаю всѣхъ, что при повтореніи подобнаго поступка будуть немедленно уволены со службы.

Приставу 2-го участка предлагаю слѣдить за отвѣтствіемъ околоточныхъ надзирателей по очереди наказанія съ 2-хъ часовъ до 7 час. вечера. О чёмъ объявляю по поліціи.

## ПРОИСШЕСТВІЕ.

Въ ночь на 17 юла у крест. Ивана Вѣлаева, проходившаго по Золотушной набережной неизвѣстными лицами сорвани съ груди часы вороненой стали и цѣпочка новаго золота.

|                 | Состояло | Прибыло | Выйшло | Осталось |
|-----------------|----------|---------|--------|----------|
| Тифъ синой .    | 10       | 9       | —      | 1        |
| „ возвратный .  | 1        | 1       | —      | 2        |
| „ брюшной .     | 1        | —       | —      | 1        |
| Дифтеритъ . . . |          |         |        |          |